

惠来县安全生产委员会办公室文件

惠安委办〔2021〕49号

转发省安委办 省应急管理厅关于深刻汲取河南“6·4”与黑龙江“6·5”煤矿事故教训 立即启动全国全省“一盘棋”应急响应的紧急通知

县有关单位，各非煤矿山企业：

接市安委办通知，现将《广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅关于深刻汲取河南“6·4”与黑龙江“6·5”煤矿事故教训 立即启动全国全省“一盘棋”应急响应的紧急通知》（粤安办〔2020〕97号）转发给你们，请认真贯彻落实，举一反三，深刻吸取事故教训，按各自职责扎实开展非煤矿山专项执法检查，排查治理生产安全隐患，特别是重大隐患，防范非煤矿山生产安全事故发生，为庆祝建党百年华诞营造安全稳定环境贡献力量。

附件：广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅关于深刻汲取河南“6·4”与黑龙江“6·5”煤矿事故教训 立即启动全国全省“一盘棋”应急响应的紧急通知（粤安办〔2020〕97号）



特 急

广东省安全生产委员会办公室 文件
广东省应急管理厅

粤安办〔2021〕97号

广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅
关于深刻汲取河南“6·4”与黑龙江“6·5”
煤矿事故教训 立即启动全国全省
“一盘棋”应急响应的紧急通知

各有关地级以上市安委办，市应急管理局：

2021年6月4日17时50分，河南省能源鹤煤公司六矿发生煤与瓦斯突出事故，截至6日8时已造成2人死亡，5人失联；6月5日12时7分，黑龙江省龙煤集团鸡西公司滴道盛和煤矿井下施工钻孔期间发生煤与瓦斯突出事故，已造成8人失联，目前这两起煤与瓦斯突出事故均在紧张救援中，事故原因正在调查。为深刻汲取事故教训，举一反三，结合我省实际，坚决防止各类非煤矿山事故，提出以下工作措施，认真抓好贯彻落实。

一、进一步提高政治站位，严格责任落实，全力抓好我省非煤矿山安全工作

各地要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，提高政治站位，清醒认识当前矿产品价格上涨、地方政府换届以及疫情防控叠加情况下我省非煤矿山安全生产形势的严峻性，充分认识做好当前非煤矿山安全生产工作严防事故发生的极端重要性，立即紧张起来、行动起来，层层传导责任和压力，层层组织检查督查，层层狠抓落实。要超常规开展工作，找准问题，采取坚决有力措施整治，绝不能工作常态化一般化，绝不能松松跨跨、马马虎虎，要以更严更实更细的工作作风抓好非煤矿山安全生产工作，以实际行动和良好成效践行“两个维护”。

二、结合非煤矿山安全生产大检查工作部署，突出重点立即开展专项执法检查，全面排查整治隐患

各地要结合国家和省有关非煤矿山工作部署，持续推进安全生产大排查，并结合实际开展防事故专项执法检查。一是督促所有矿山企业深入开展自查自纠，主动消除隐患，主动开展重大隐患调查处理；二是市、县应急管理、公安、自然资源等负有非煤矿山安全监管职责的部门要立即开展专项安全检查，地下矿山和尾矿库“头顶库”要全覆盖，露天矿山按60%的比例抽查，重点防范爆炸、井下火灾、透水、坍塌、冒顶片帮、尾矿库溃坝等事故；三是强化明查暗访，“七·一”前包括节假日双休日，各地都要下沉到矿山一线，督促当政府和监管部门落实安全检查职责。市、县应急管理部门主要负责同志与分管负责同志都要带

头到矿山企业明查暗访，对重大违法行为进行公开曝光，督促各地和非煤矿山企业落实责任和制度措施。省应急管理厅将组织检查组赴重点地区开展明查暗访。

三、严格执行查处，坚决打击非煤矿山安全生产违法违规行为

各地要把矿用爆炸物品、爆破作业、地下矿山外包工程作为执法检查重点，严厉打击无证生产、超能力生产、超层越界开采，以建代采、以探代采等非法违法行为。要牢牢抓住非煤矿山重点县（非煤矿山企业数量超过 25 家）与尾矿库“头顶库”，督促落实地方政府安全管理责任。要严格对照《矿山重大隐患调查处理办法（试行）》，把重大隐患当事故进行调查处理并全面整治。要对年初评估为高风险的地下矿山逐一“回头查”，未整治到位的，一律依法停产整顿；对复工复产的矿山要严格检查验收，达不到安全条件的，一律不得同意复工复产。对存在严重违反安全设施设计的在建矿山要坚决停下来，依法查处跟踪整改落实，严防事故发生，为庆祝建党百年华诞创造安全稳定环境。

请将本通知精神传达到辖区内所有矿山企业。

广东省安全生产委员会办公室

2021年6月6日

公开方式：主动公开

广东省安全生产委员会办公室

2021年6月6日印发

校对责任人：矿山安全监管和地震地质灾害救援处罗峰、肖辉勇